

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al

Año IV

Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirige

Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 838

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 15 Marzo de 1899

LOS MISTERIOS DE LA CRISIS

La crisis.—Polavieja y Silvela.—Su unión.—La Compañía de Jesús.—Reuniones secretas.—El pacto.—Lo que pide la Iglesia.—Dos ministros impuestos.—Por qué no aceptó Comillas. La Información.—El tiempo dirá.

Desde hace algunos años todos los acontecimientos políticos que se suceden en España, tienen dos caras como el dios Jano: una que ve el público, bonachona y apacible, y otra tan misteriosa como aquella célebre que ocultó la máscara de hierro en tiempos de Luis XIV.

La guerra, un misterio; la paz, otro misterio; la última crisis, otro misterio.

Aquí todo es misterio, y para poderse explicar lo que ocurre, es menester acudir a informarse a conciliábulo y camarillas.

De telón para afuera jamás se conoce la verdad, todo se trama y se arregla entre bastidores como en las comedias.

¿Por qué se unió Silvela a Polavieja sufriendo mortificaciones de amor propio y cercenando su autoridad como jefe del partido conservador?

Para no repetir una historia, que ya ha publicado «El País», sólo diremos que Polavieja fue elegido por los elementos de Nocedal y las congregaciones religiosas, como representante de una política católica, después que estos elementos supieron las simpatías que el general cristiano gozaba en altas esferas. Simpatías a que dieron nacimiento varios palaciegos con el propósito de salvar a la «situación» de varios apuros, y por causas políticas de todos conocidas.

Silvela, que ya contaba con el apoyo de los jesuitas, quiso aumentar su fuerza y consolidar su situación, atrayéndose a Polavieja y a los que le habían encubrido.

Creyó de este modo estar más cerca que nunca del poder, su aspiración suprema, y por eso se unió con Polavieja, mediante un pacto en el que se comprometió a una ponderación de fuerzas y a aceptar el programa «público y privado» del general cristiano.

Silvela paso por todo. Su máxima es la del jesuitismo: «el fin justifica los medios».

Sabiendo los elementos clericales que Silvela necesitaba al general para alcanzar el poder, hicieron el programa que había de presentar Polavieja a Silvela para su aprobación.

Este programa «privado» que hoy hacemos público, para que sepa la nación hacia donde marcha este gobierno y cual será el alcance de la reacción que nos amenaza, nos lo ha proporcionado alguien que lo conoce tan bien como los que lo amañaron, y que cree prestar un señalado servicio a la causa de la libertad haciéndolo público y dando la voz de alerta a los liberales.

A Polavieja no le han hecho los frailes y los jesuitas «el hombre necesario», sin su cuenta y razón.

¿A qué se ha comprometido el general cristiano primero y Silvela después?

Conozcamos la curiosa historia.

El plan estaba preparado desde hacía algún tiempo.

Sabido es que por obra del P. Montaña, agente fidelísimo de Nocedal, éste y los integristas aguardaban una ocasión de aproximarse a la legalidad y ser los dueños de una situación. Polavieja era el hombre de armas de don Ramón. Le alhagó durante la campaña de Filipinas, lo bautizó o cristianizó, le regaló por suscripción aquella famosa espada. Al fin, «tete» a «tete», se entendieron.

Pero el jesuitismo acechaba en la sombra. Se apoderó de Polavieja; se unió con sus amigos, le proporcionó otros que eran adversarios de Nocedal, y cuando las cosas se formalizaron, en las primeras reuniones, Nocedal fue excluido con arte.

Juntábase en el Colegio de Chamartín unas veces, otras en cierta casa de Madrid, Polavieja, el P. Saiz, el P. Garzón, Torres Asensio, fiscal de la Rota, en nombre del obispo de Madrid; el P. Montaña, como intermediario correveidile de Nocedal y las camarillas palaciegas (luego abandonó al primero viéndole excluido), un padre franciscano, otro dominico y un agustino, mas dos ó tres seglares.

Toda esta gente y alguno que otro personaje que asistía misteriosamente a determinadas reuniones, arreglaron las bases de lo que había de hacerse.

Polavieja se hallaba seguro en altas regiones, pero no por su propia fuerza, sino a condición de unirse al brazo eclesiástico, desde mucho antes afirmado en aquellas alturas. Este fué, por lo tanto, el que impuso primero las condiciones de su apoyo, sabiendo que Silvela no sería llamado si no contaba primero con él personificado en Polavieja.

Y el brazo eclesiástico no pidió mucho, véanlo aquellos irreflexivos que creen y han dicho que ya no se puede pedir ni hacer mas en obsequio del ultramontanismo.

En la enseñanza

Que los religiosos aprobados por su orden y los clérigos habilitados por su prelado, puedan desempeñar cátedras de historia, derecho canónico, filosofía, religión, literatura, etc., en las Universidades é Institutos y ser rectores, decanos de facultad, etc.

Polavieja, creyendo hacer una gran cosa, indicó estar dispuesto a que se estableciera en las Universidades la facultad de Teología; pero con asombro suyo, los frailes y la representación del episcopado se opusieron, diciendo, que

cuando la hubo no produjo mas que teólogos liberales.

Pidieron también que las Universidades católicas existentes en el Duero, El Escorial, el Sacro Monte y las que se erigieran en adelante, gozaran de las mismas prerrogativas é independencia que las oficiales; y los colegios de segunda enseñanza dirigidos por religiosos ó clérigos, valieran como Institutos.

Que los individuos de las órdenes monásticas, así masculinas como femeninas, puedan enseñar sin título y abrir colegios y dirigirlos sin otra inspección que la de sus superiores; y si los maestros fuesen clérigos seculares, la del obispo.

Que los sacerdotes, religiosos y religiosas puedan ejercer el profesorado en las escuelas normales.

La inspección de Universidades oficiales debía someterse a los diocesanos mismos; la de los Institutos a los cabildos y la de todo colegio propio ó dirigido por legos a los párrocos é inspectores del clero, cuya acción sería continua y eficaz de modo que el maestro quedara por completo sometido.

Aumento de plazas en el Consejo de Instrucción Pública, organizada a gusto de la Iglesia. Este Consejo revisaría los libros de texto para Universidades é Institutos y los obispos ejercerían la previa censura para todos los libros, carteles, etc., de la primera enseñanza y de la superior.

Para ser maestro ó profesor lego, además de las oposiciones, se requeriría el visto bueno de la autoridad eclesiástica local.

En lo jurídico y económico

Reforma del Código, dejando libres de tributación las transmisiones de dominio a la Iglesia y órdenes monásticas, las misas, capellanías, mandas, memorias, etc.

Una ley ó real orden, por lo menos, que a pesar del Concordato, ó como adición a éste, diera legalidad completa en toda España a la

Compañía de Jesús y a toda Orden de varones ó hembras aprobada por Su Santidad ó por el ordinario.

En el código, consignar la capacidad legal de estas órdenes y del clero y cofradías para adquirir y contratar.

Hacer obligatorios los sufragios y funerales a diferentes precios, según la entidad de los testamentos, siendo nulos cuantos no llevaran esta cláusula y además un legado para el Papa.

Dar libres de todo impuesto, incluso el de consumos, todos los bienes del clero y religiosos y suprimir el descuento para los partícipes del presupuesto eclesiástico.

Otras concesiones

Dos mitras por lo meaos en la Península a perpetuidad para los frailes de las órdenes que hubo en Filipinas. Aumento de diócesis volviendo a serlo todas las suprimidas: cada año se restituirá una, (son Alcalá la Real, Barbastro, Ceuta, Tenerife, Albarracín, etc.)

La iglesia, esto es prelados, alto clero y frailes, podrán constituir las asociaciones que crean necesarias, una de ellas la de «defensa de la fe», (nombre que oculta una inquisición mansa) a la que en su tiempo se daría la censura de libros, formación de fidei español de prohibidos, censura de teatros, investigación y denuncias de delitos religiosos, etc.

En la ley de servicio obligatorio, exención de los seminaristas y novicios.

La tolerancia de cultos se extendería solo de las capillas de las Embajadas extranjeras protestantes, pero no en cuanto al culto público, venta de libros y propaganda.

En lo penal

Exención completa al clero de la jurisdicción laica en lo criminal y en lo civil. Los obispos en sus diócesis y los superiores en sus conventos, tendrían tribunal para conocer de los delitos, así religiosos como comunes, etc., entregando al reo a la jurisdicción laica solo en el caso de pena capital. Para los demás, lo

produce y mantiene dentro de la realidad, desterrado sistemáticamente por una traición nacional sin ejemplo. Esto se desmorona por sí mismo y se desvanece por el olor nauseabundo desprendido de todos los órganos funcionales, que galvánicamente se mantienen, hasta la Revista; como recataba la mujer el cadáver de su marido, demorando la defunción, para cobrar un mes más el retro asignado al ético pensionista. Cuestión de moneda, liquidación segura.

Axioma de realidad universal es que los pueblos tienen la representación que se merecen, cuando intervienen en la gestión pública de sus intereses, poniendo a la cabeza de sus Gobiernos los más honrados, laboriosos y justos; mas cuando sistemáticamente, por insanos convencionalismos, la nación se halla retraída de la cosa pública en la masa que produce y paga, como se retraen las gentes pacíficas y honradas cuando brota el escándalo en la calle, ó como los lacayos en ausencia de sus amos se permiten el lujo de imitarles, disfrazándose con sus trajes, aligerándoles la despensa y la bodega mientras veranean, hasta que retornan, se aperiben, les dan la cuenta y... carriátide; para tapar impurezas del vestíbulo real.

Cuando el servilismo es común, en ausencia de lo bueno, lo malo predomina; porque la torpeza de los manos, la malicia de la mayoría siembran y abonan los gérmenes del mal que cultivan en propio beneficio los más pervertidos. Los pocos buenos que se quedan entre la servidumbre, tocados del egoísmo, se retraen sin luchar, los buenos y heroicos que no transigieron con el mal fueron eliminados violentamente, y la masa neutra, ni buena ni mala, abandonada por quienes debían ejemplarizarla, acobardada, dejó el campo sin lucha ni resistencia, dejando enseñoreado al mal, hasta que por hábitos se confundieron; pero vistiéndose las mayorías, en la confusión, apelando al convencionalismo para recatar sus impudicias, a que también apelan los presidiarios

considerando que recibimos cual niños la herencia de los errores de nuestros mayores, sin examen, a beneficio de inventario, los mismos empresarios nos producen conmiseración caritativa; pero nos irrita la indolencia humana y nos vuelca de asco la indignidad farisáica de los *decadentes*, que compadecen sin enmienda, huyen como los cobardes de la verdad, viviendo del convencionalismo, cual microbios del mal ambiente; pues sin éste, ni aquellos podrían maniobrar ni los demás ser víctimas de semejantes maniobras, pagando todas las consecuencias, directa ó indirectamente los más extraños.

Porque así como bastan tres puntos para determinar la posición de un plano, tres errores son suficientes para determinar también el declive de la pendiente de una gran nación y la ruina de la mejor raza humana, por el plano inclinado de su triple prejuicio.

La *hipocrestia religiosa*, punto de partida, propulsor del movimiento que inician: por un lado, la concupiscencia mercantil que planea y apisona sobre acotaciones materialistas, temperamentos, caracteres, moral, literatura y arte; por el otro lado, el convencionalismo inmoral que adereza, parlamenta y cubre las más torpes obscenidades, exornándolas como los aderezos con piedras falsas, con aparentes virtudes, cuando no las justifica por el *modus vivendi*, para mayor sarcasmo de la realidad, con la loca pretensión de prolongar lo absurdo por lo villipendioso, rebajando caracteres, acedando gustos, hasta que la ley del fluido todo lo evapora.

¡Tristísima realidad de otra más amarga! Cuando a través de las rudas evoluciones de la materia contemplamos, desde el infusorio en su gota y a la ballena en el Océano; y vemos a la araña, geométrica excelente del aire, con su red al viento, cerca del nido de insectos, y contemplamos al suntuoso Seminario frente a la humilde escuela, y al rejuvenecido convento; frente a la vieja ruinosa fábrica. En el Seminario, estudiando para la vida eterna

obispos tendrían cárceles de corona y los conventos sus prisiones, no pudiendo intervenir autoridad alguna en las causas, juicios y ejecución de sentencias, pero estando obligadas todas (policía, Guardia civil, Ejército, etc.), a prestar auxilio á la eclesiástica, entregándole los delinquentes religiosos ó clérigos y aprisionando á los que aquellos indicase. Agravación de las penas actuales por sacrilegio, desecato, escarnio á la religión, etc., y consignación de nuevos delitos (de heregía, discusión de dogmas, tradiciones y disciplina; blasfemia, hurto en sagrado, violación de clausura, desobediencia á prelados, amancebamiento y otros). Es decir, pasar á la legislación civil el espíritu de la canónica, pero con penas aflictivas corporales muy graves, y además igualar los atentados al Nuncio, obispos, sacerdotes y religiosos, con los delitos de lesa majestad.

Las cárceles de hombres, suprimiendo el Cuerpo de Penales, se entregarán á la orden de los Salesianos, y las de mujeres á unas hermanitas diputadas al efecto.

Ningún clérigo, fraile ó monja tendrá libertad de abandonar su estado y vivir laicamente.

Estas fueron las bases discutidas y no sin trabajo aprobadas algunas. «Les va á parecer mucho á Silvela y á Dato», decía Polavieja.

Ni una mejora para el clero parroquial é inferior, ni una medida de utilidad pública...

¡Ah! sí, en el matrimonio una variación: que en vez de presenciar el delegado civil la ceremonia, sean los contrayentes los que, después de verificada, den cuenta de ella al registro civil... si es que permanece, y lo mismo en los bautismos. Como se ve la luna acordó sin pedir; pero todo lo demás salió acordado, para irlo planteando gradualmente, en el menor tiempo posible.

Además y como garantía de que estas reformas habrán de llevarse á la «Gaceta» y las que no fuesen gacetableas á la práctica, exigieron á Polavieja que al unirse con Silvela, impusiera dos ministros: el marqués de Pidal en Fomento y Durán y Bas en Gracia y Justicia.

En los primeros momentos de la crisis, quiso la Compañía de Jesús tener un ministro en el gobierno y por eso se pensó en Comillas; pero éste no aceptó porque á última hora se vio que no podía ser ministro de Marina un naviero que tiene contratos con el Estado y que es su acreedor por muchos millones.

«El que quiera conocer el espíritu de reacción que anima á los elementos polaviejistas lea atentamente «La Información»; su periódico de cámara».

«Y nada más decimos; en espera de que el tiempo confirme tantos horrores».

(De El País)

MISERIAS HUMANAS
TIRA Y AFLOJA

Hé aquí la carta con que nos honra el hasta hoy colaborador de LA ULTIMA HORA, actual director de Mallorca Dominical (fundación suya), D. Bartolomé Ferrá, persona todavía muy conocida, y que las siguientes líneas nos han presentado de cuerpo entero.

Palma 10 de Marzo de 1899.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío y de mi respeto: Leí, en su número de anoche, que se me denominaba colaborador de este diario. No niego haber facilitado artículos y noticias á su Redacción, *semellantum*, sobre asuntos de interés público; hace mucho tiempo; ni haber solicitado (al igual que á la de otros diarios de esta capital) la inserción de algunos sueltos referentes á policía urbana ó á favor de establecimientos benéficos; ni haré caso omiso de que un *apleg de Glosa y Prosa*, por medio de su editor don José Tous, halló franca, amable y generosa cabida, como folletín en las páginas de LA ULTIMA HORA. Pero, todo esto, *olim* y cuando este mismo diario no se había manifestado prácticamente gran mantenedor de la *Libertad de la Prensa*.

Vd. comprenderá que si el calificativo de colaborador, que tan *á posteriori* se me adjudica (tal vez intencionadamente), no me hiciera *solidario* y, en conciencia, *responsable* del daño que á los lectores católicos inadvertidos, pueden causar ciertas ideas de muy dudosa doctrina, con harta frecuencia expuestas en su periódico, y me consideraría honrado contribuyendo junto con Vd. á la publicación de cuanto tienda á fomentar el bienestar moral y material de nuestra querida patria. Pero, desde hace dos años, como Vd. sabe, dirijo el *Mallorca Dominical*, (cuya censura previa, en materias religiosas, ejercen varios sacerdotes), y el trabajo que dicho semanario me impone no me deja tiempo (cumplidos los deberes de mi profesión artística, *pro pane lucrando*), para colaborar (como lo hice antes respecto de las revistas y semanarios: *La Dulzayna*, la *Revista Balear*, *El Museo*, *El Porvenir*, *L' Ignorancia*, *La Roqueta*, etc. y los diarios de Palma *El Isleño*, *El Ancora*, *El Católico Balear*, *La Almudaina*, y *El Heraldo*), más que muy escasamente en las publicaciones del *Boletín de la Sociedad Arqueológica Lulliana* (fundación mía), en la *Mallorca decenal*, y en la revista *Agrícola Pia y Montaña*.

Y, sin embargo, aunque muy cansado, el día en que me conste que la Redacción de LA ULTIMA HORA, cuya laboriosidad admiro y cuya ilustración reconozco, se someta incondicionalmente, como lo hace la de *Mallorca Dominical*, al criterio y á la Doctrina de nuestra Santa Madre Iglesia católica, apostólica, romana...; entonces haré un esfuerzo más, y Dios mediante, volaré á ayudarla con mis pobres trabajos, si su Dirección se digna aceptarlos.

Suplico, y espero de Vd., Sr. Director, se sirva insertar esta *mi declaración* en el número próximo; anticipándole por ello expresivas gracias *su colega en el oficio*, y afectísimo servidor, q. s. m. b.

BARTOLOMÉ FERRÁ.

Creemos no haber faltado á la verdad al contar á D. Bartolomé Ferrá entre los colaboradores de LA ULTIMA HORA, puesto que lo regular es avisar la *baja* el mismo día en que el colaborador no está conforme con la marcha del periódico.

«El prolongado paréntesis nada significa? preguntará el Sr. Ferrá».

—Absolutamente nada. A ello nos ha tenido siempre acostumbrados. Sus artículos y sueltos, sus noticias é informaciones han llegado á esta mesa en ocasiones distintas, á veces con mucha frecuencia, á veces muy distanciaditas, y así siempre á medida de su deseo, de sus necesidades ó conveniencias. La colección de nuestro diario delata la conducta de nuestro antiguo colaborador. ¡Cuántas cosas pudiéramos referir! Se puede afirmar que cada vez que ha habido asunto propio que defender ó momento oportuno para atacar á los alcaldes fusionistas, hemos tenido la honra de contar con la colaboración del Sr. Ferrá. Sin ir muy lejos, recordamos que no hace tres meses recibimos su visita para recomendarnos un negocio, que él llamará urbano, que calificará de interés público, asunto que nos ofreció la confirmación absoluta de que los católicos de *El Ancora* buscan, solicitan y ayudan á los periodistas, tildados por ellos de liberales, siempre que se trata de defender negocios particulares, siempre que sobreponen la bolsa de la conveniencia. ¡Los conocemos!

Pero ¿por qué habíamos de dudar de la constancia y consecuencia de nuestro colaborador, Sr. Ferrá? ¿Qué motivos habían de sacarnos de nuestra inocente credulidad? ¿Qué había pasado que nos desvaneciera la dulce ilusión de que contábamos con la valiosa colaboración del autor de *Cosas nuestras* (folletín nuestros)?

«Las quisquillosidades de *El Ancora*? De ninguna manera. Nosotros recordamos que nuestro amigo, Ferrá, aparecía por esta Redacción á *murmurar* de las estupideces de los *ancorinos*; nosotros recordamos que el Director de *Mallorca Dominical* echaba rayos y culebras (místicas), y con razón, contra el periódico católico que despreciaba al suyo de un modo ignominioso, y todo porque su censor eclesiástico era una dignidad poco grata en el Seminario. ¡Cuántas asquerosas intrigas!

«Por lo que declama el P. Solá? Pero señor; el P. Jesuita dice poco más ó menos lo que dijo Fardá y Salvany en *El Liberalismo es pecado*; y este librito de oro se escribió mucho antes de que apareciera *La Ultima Hora*. El P. Jesuita no ha dicho más que lo que ha escrito en tantos años *El Siglo Futuro*, periódico que muchas veces habría leído el señor Ferrá antes de colaborar en *La Ultima Hora*».

Conveniamos, pues, en que nuestro colaborador, D. Bartolomé Ferrá, actualmente tiene la cuerda más tirante que hace algunos meses. ¡Que cambiao, maestro artístico, qué cambiao!

Por si lo ha olvidado, refrescaremos la memoria del Sr. Ferrá. El Sr. Ferrá tuvo la honra de alternar en nuestro folletín con el renombrado escritor francés M. Flaubert. Del primero insertábamos *Cosas nuestras* entre dos páginas de *Satlambó*, novela del segundo. En aquella época, en que *La Ultima Hora* sabía como la espuma (el primer año de su edición grande) los artículos del

señor Ferrá iban acompañados de trabajos interesantes de Galdós, Clarín, Zola, Flammarion, Dumas, y otros, que hoy levantan tanta polvareda y que entonces hacían las delicias de los lectores, según lo indicaba el éxito de nuestra publicación. Por aquellos días aceptaba gustoso nuestra influencia para ser elegido concejal, cargo que alcanzó mediante los votos de los liberales conservadores, —los peores de todos, dice el padre Solá con Sardá y Salvany.—Y desde entonces visitó frecuentemente nuestra Redacción solicitando un espacio para sus proposiciones, enmiendas, censuras ó elogios; actitud que ha durado hasta que el Sr. Ferrá ha dispuesto de *Mallorca Dominical*, en donde coloca sus folletines, sus denuncias, sus alabanzas, su bilis, y algunas veces sus groserías, cosa que no le era permitida en estas columnas.

«¿Quién ha cambiado? Por hoy basta. Si es preciso volveremos sobre algunas cosas más importantes, que el espacio nos impide sacar á relucir».

«Ah, Sr. Ferrá, Sr. Ferrá! ¿A cuántas posiciones artísticas obliga ese revelador *pane lucrando*!

Confesamos los que han permanecido siempre en esta casa, que hubo tiempo de más *juventud* en este periódico, y entonces nuestro amigo Ferrá estaba complacido en él. Hoy sabemos por comparación que aquí hay más *experiencia*, y ahora el amigo reciente de *El Ancora* no se halla con nosotros».

«V. acus? Se necesita mucho farisismo».

(De La Ultima Hora)

«El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluvina Giot.»
«Véase el anuncio en la 4.ª página».

Noticias locales

¡Por la falta que nos hace!

«En el número de «El Progreso» correspondiente al día 12 del actual se inserta un violentísimo artículo ocupándose de la muerte del Juez Sr. Marzo que instruyó el proceso de Montjuich».

«Dice «El Progreso» que Marzo no debió morir en la cama, sino en el patíbulo como moriría Portas».

Compañía ecuestre

Nuestro colega «La Correspondencia» dice que en la compañía ecuestre que actuará en el Circo Balear durante la temporada de Pascua figuran los celebrados conws señores Antonet y Antonio que tanta celebridad han alcanzado en las principales capitales de España y del extranjero, considerados sin rival en el mundo del arte en sus agradables pasatiempos.

Dentro de breves días se publicará el nombre de todos los artistas y el número de caballos, burros y perros que tomarán parte en los espectáculos.

Grandes primas

Según el mismo colega, ayer mañana se ofrecían grandes primas para la adquisición de localidades para la función que por la noche se celebró en el Teatro Circo Balear á beneficio de la simpática Geraldine, que tantos aplausos viene cosechando desde su aparición en dicho Coliseo».

Sr. Solá, ¿se va convenciendo que sus sermones cuaresmales no consiguen otra cosa que la que se obtiene predicando en un desierto?

«Creanos el Sr. Solá; sus palabras podrán resultar como de perlas para algunos tontos fanáticos; pero la generalidad de los palmeños hacen poco ó ningún caso de sus vociferaciones, como lo demuestra el hecho de ofrecerse ayer grandes primas para la adquisición de localidades».

Pesas

El Comandante de la Guardia municipal, tiene en su poder y á disposición de quien acredite ser su dueño, varias pesas que se encontraron abandonadas en una mesa de la Plaza de Abastos».

Nuevo periódico

«Ha visitado nuestra redacción «El Eco del Magisterio», periódico semanal de 1.ª enseñanza de intereses generales y de noticias varias».

«Saludamos afectuosamente al novel colega, á quien deseamos toda suerte de prosperidades y con el cual establecemos gustosos el cambio».

Los Repatriados

Esta mañana á las 10 y media un grupo de soldados repatriados que no bajaría de 1500, se ha presentado al Gobierno Civil, en súplica de que se les concediera permiso para organizar una manifestación y visitar al señor Gobernador Militar, para exponerle la necesidad que tienen de cobrar los atrasos que el Estado les adeuda, por las campañas de Cuba y Filipinas».

El Sr. Lla, según nos han manifestado ha negado el permiso, suplicando se disolvieran».

En vista de tan rotunda negativa los repatriados han determinado verificar la manifestación, dirigiéndose en medio del mayor orden, y compostura á conferenciar con el Sr. Gobernador Militar».

y extraterrenal humana. En el Convento, trabajando para ganar el cielo con la oración y la contemplación celestiales, y las limosnas del vicio y la molice. En la fábrica, trabajando para vivir del sudor propio por la vida de Dios mismo, y desde la fábrica arruinada por la competencia divina, vemos el hampa del ocio en busca de la sopa boba, mostrando sus harapos por el arroyo, palabras malsonantes, el escueto perfil del maestro abandonado por los discípulos que se adiestran en el toro al hurto y la contemplación mística, por los instintos de vida que soplan hacia la providencia de los jugadores, de los tahures y de la política, que acota el sudor del pobre, arruina al fabricante y al industrial, eliminando los más honrados, laboriosos y activos del enjambre humano, verdadera real colmena de Dios».

Cuando nos apercebimos de que la Prensa, hija del Trabajo y la Ciencia, cráada en el amor á la especie humana, cuyo ministerio es difundir la instrucción, propagar la verdad, enaltecer las virtudes para estimularlas, defender la justicia, denunciar los abusos para corregirlos, amparar á los débiles para contener las demasías de los fuertes, manteniendo así el orden expansivo y la común moralidad; hacer públicas las buenas acciones, y que no condene al silencio los verdaderos méritos, buscándolos en el rincón de sus estudios, defendiendo por el interés de todos los cargos públicos para los hombres que sepan desempeñarlos bien; lejos de realizar tan propia, tan nobilísima función, como por origen autoridad y deber de la Prensa estaba requerida á ejercer ese sacerdocio social, bien compatible con sus intereses y con la misma prosperidad, aquí en España, por un muy triste privilegio de medio político, de ambiente coercitivo de cierta irresponsabilidad; salvo raras excepciones, la Prensa, en genera concupiscente, publica las necedades de mediantías asalariadas, la de más circulación palpita en el

convencionalismo más inhumano, feriendo la opinión pública en granjería del más vil oficio, siempre de espaldas á la verdad, al derecho y á la Ciencia; se acuerda muy pocas veces de su noble origen, enajenándose por completo la opinión pública, principio y fin de los intereses, derechos y moralidad de la masa neutra humana; y de sentido común siempre; donde, como en natural asiento, radican las buenas costumbres y los más puros sentimientos del deber, mientras, por el contrario, esa prensa mercantil y callejera, confundiendo á la opinión pública con la de la gente maleante, llena sus columnas con descripciones de espectáculos de toro, banquetes, reuniones y comidas de plateados, apelando casi siempre á la impresión de los Estrados de la Histórica ó á la torpe calumnia de personas ó colectividades que faciliten la mayor venta, siquiera sea momentánea, con la vista en el *Timoscopio* de la administración, según el marino en la brújula, para orientarse en la venta: esas empresas mercantiles, sin más orientación que sus dividendos, parece que huyen de la realidad, de los ideales del progreso, de la alimentación intelectual, cual ladrones furtivos de la luz del día; prefiriendo halagar al diestro jugador, al torero y al degenerado del día, olvidándose del maestro de escuela, del hambre del bracero, del catedrático despojado y de los mil bienaventurados que padecen sed de justicia, como el marqués de Cabriñana, por cuenta de la moral pública, tratando en vano esa prensa mercantil de más circulación, de sortear la opinión al descuido; según madre cariñosa en pos del hijo perdido, se precipita en el abismo y sigue al Estado por los derroteros del *imperio napoleónico*; que surgió de una traición y fué eliminado por una gran catástrofe nacional».

«¿Tiene la culpa la Prensa? Ciertamente que no. La Prensa es un agente del que se sirve el público, y obrando inconscientemente, cual los insectos en el amor de los vejetales; pero viene obrando en la eliminación del que trabaja».

Provisión de plazas

Por Real Orden dictada por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se abra concurso para proveer veinticuatro plazas de alumnos, en el Colegio de oficiales carabineros. Los exámenes se verificarán en el Colegio, dando principio á ellos el 1.º de Julio. Los aspirantes deberán elevar sus instancias, solicitando examen por conductor regular antes del 15 del próximo Mayo.

A cobrar

Los jurados, testigos y peritos que han intervenido en las causas vistas durante el presente mes en esta Audiencia, podrán pasar por sí ó por persona autorizada por la secretaría de gobierno todos los días laborables de 11 á 12 de la mañana á cobrar sus dietas ó indemnizaciones respectivas.

Nuevo gobernador

Según noticias telegráficas, se ha firmado el nombramiento de Gobernador de esta provincia á favor de D. Antonio Alvarez Sereix.

Limosna para el Papa

Leemos en «La Almudaina»: «En la librería de Amengual y Muntaner se hallan en venta los siguientes cartelones que se colocan en todas las iglesias: Limosna para la abolición de la esclavitud, Limosna para la conservación de los santos lugares de Jerusalem, y Limosna para el Sumo Pontífice.

Teniendo, como saben nuestros lectores, el Papa un presupuesto de 7.500.000 pesetas para gastos de su palacio del Vaticano solo, se necesita tupp para pedir limosna para él.

En cuanto á lo de la abolición de la esclavitud, no sabemos que exista otra que la que hacen sufrir los curas á los españoles.

En el Molinar

El arrabal del Molinar se ha distinguido siempre por su morigeración. Habitado casi todo por honrados trabajadores, propietarios en su mayoría de la casa en que viven, iban llevando una vida tranquila y pacífica, cuando se les ocurrió á los curas meter allí la pata y desde aquel malaventurado momento se acabó la paz y el orden, armándose en cambio un cisco de treinta mil presbíteros.

Desde luego parece que existen dos bandos. El de cristianos anti-católicos y el de cristianos católicos, saliendo á relucir sus desavenencias con motivo de la última misión que por allá han predicado unos apóstoles.

Su intransigencia es tal, que estando sermoneando en la vía pública, se empeñaron debía descubrirse un zapatero llamado Antonio Tous que se hallaba sentado en el interior de una casa y cubierto, porque parece que cualquiera de puertas adentro puede estar cubierto ó descubierta como mejor le plazca.

No hay que hacerse ilusiones; como los honrados molinenses no ahuyentan á todos los cuervos de la comarca es inútil piensen en recobrar la paz perdida.

Solo les faltaría que allí se estableciese una sucursal de los «Hermanos de la Doctrina Cristiana» del centro que existe en el arrabal de Santa Catalina.

En el Molinar se hace necesario la unión de todas las personas honradas para limpiar y moralizar el arrabal.

Pago de maestros

Informados de lo que resulta respecto á los sueltos publicados por «El Eco del Magisterio» referentes al pago de maestros, resulta que por parte de la Intervención de Hacienda que es la llamada á verificar las operaciones, se han formalizado los dos trimestres de Santa Margarita con 848 ptas. 14 cént. cada uno, de acuerdo completamente con la relación que proporciona la Junta de Instrucción pública.

Telegramas detenidos

En la Central telegráfica de esta ciudad, están detenidos por falta de señas los siguientes despachos:

Valencia Jaime Andreu.—Barcelona Antonio Delgado.—Barcelona Ignacio Vergar, Damian Mulet.

Aguinaldo

Dicen que Aguinaldo exige para tratar de poner en libertad á los prisioneros españoles en Filipinas, que como cuestión previa se le entregue la persona de Polavieja para fusilarle allí donde él fusiló á Rizal.

Sin esto no quiere oír hablar de nada. Y mientras tanto millares y millares de españoles paisanos y militares están sufriendo los más horribles tormentos pagando los pecados de los frailes filipinos.

Subasta

En la Plaza de la Constitución número 54 se ha abierto una subasta á la cual hemos sido invitados, cuya atención agradecemos.

Memoria del Crédito Balear

La Sociedad de esta capital «Crédito Balear», nos ha favorecido con la «Memoria» que fué leída en la Junta ordinaria de Accionistas, celebrada el día 5 del corriente.

Según leemos en dicha «Memoria» las operaciones verificadas ofrecen un beneficio de

ptas. 353.157'98, pero con motivo de las deducciones reglamentarias queda reducido á ptas. 311.227'77, que agregando pesetas 3753'10 sobrante del anterior ejercicio resultan disponibles para repartir á los accionistas ptas. 314.980'87.

La Junta de Gobierno propone un dividendo activo de ptas. 310.525, ó sean ptas. 25 por acción, comprendidas en éstas 10 pesetas que desde Septiembre último vienen pagándose á cuenta, y remanente de ptas. 4455'87 se destina á beneficios del ejercicio en curso.

Agradecemos á los señores del «Crédito Balear» la atención que han tenido con nosotros.

Accidente en el mar

Cortamos de uno de nuestros colegas de Barcelona correspondiente al día 11:

«Esta mañana á causa del temporal estaban muy picadas las aguas de nuestro inseguro puerto.

Efecto del violento movimiento que experimentaba el vapor correo de Palma «Bellver», se han roto sus amarras, chocando dicho buque contra varias embarcaciones. Rindió un momento de verdadero pánico, pues el accidente sorprendió á los marinos.

En virtud del choque quedaron completamente destruidas nueve barcas ó botes y el vapor «Aznalfarache», experimentó graves averías en su proa. Igual ó parecido percance sufrió una fragata, pues el «Bellver» al sentirse libre y empujado por las olas embravecidas recorrió precipitadamente larga distancia de mar originando gran confusión.

Los dueños de las embarcaciones acudieron en seguida lamentando sus pérdidas y haciendo comentarios por la falta de seguridad que ofrece nuestro puerto, del que no se preocupa nadie.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, pues los patronos de las barcas estaban ausentes.

Tenemos entendido que se han hecho las oportunas protestas y reclamaciones».

Nos extraña

Ayer llegó á este puerto el vapor correo de Alicante, como de costumbre esperábamos recibir periódicos de Madrid pero no sabemos porque causa ó motivo no ha llegado á esta redacción ni uno de los varios con quienes tenemos establecido el cambio.

¿Qué será? lo ignoramos y por lo tanto cabe el decir tan solo, que nos extraña esta falta de nuestros colegas de Madrid.

También no ha llegado hasta nosotros, el valiente colega republicano «El Pueblo» que se publica en la ciudad del Cid.

Pensiones

Nuestro colega «La Almudaina» dice que se ha resuelto que desde el corriente mes cese el abono de las pensiones concedidas con arreglo al Real decreto de 4 de Agosto de 1895 (D. O. número 272) á las familias de los reservistas del reemplazo de 1890, exceptuándose las de los individuos de tal reemplazo que hubiesen fallecido, las cuales continuarán percibiendo las susodichas pensiones interin no obtengan otra del Estado ó las Cortes tomen un acuerdo sobre el particular, según lo prevenido en la Real orden de 6 de Febrero de 1897 (D. O. número 29). Al propio tiempo se ha resuelto que si entre los enfermos que han quedado en la isla de Cuba hubiese alguno de los indicados reservistas, tienen derecho sus familias, hasta el mes siguiente del desembarco de los mismos en la Península al goce de las referidas pensiones.

Noticias marítimas

A las ocho de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor «Lulio».

Entre el pasaje figuraban, don Pascual Ribot y Pellicer, don Gabriel Santandreu y don Domingo Fons.

El vapor «Unión» ha salido á las 10 y media para Valencia é Ibiza.

En él ha marchado nuestro compañero en la prensa don Ricardo Salvá y el comandante de Infantería don Arnaldo Luis.

Revista Balear

Hemos recibido el número 7 de la «Revista Balear de Ciencias Médicas» correspondiente al diez del actual, cuyo sumario es como sigue.

- I.—Parto triple, por D. Pedro J. Mátas.
- II.—Harinas: Alteraciones y falsificaciones. Conferencia dada en el Colegio Médico-farmacéutico de Palma los días 21 de Octubre y 4 Noviembre de 1898 (continuación), por D. Miguel Berga.
- III.—El extracto tiroideo y mamario en las afecciones genitales de la mujer, traducido por D. Juan Munar.
- IV.—Revisita de Farmacia, por D. Gabriel Fuster.
- V.—Miscelánea.
- VI.—Nuestra correspondencia con la prensa.

El Beneficio de la Geraldine

Suponíamos que el Circo se vería ayer muy concurrido, dadas las simpatías y el entusiasmo que ha despertado la sin par artista, pero el resultado fué estupendo, colosal. El teatro, mucho antes de comenzar la función, estaba totalmente repleto de una muchedumbre que se apiñaba para aplaudir y admirar á Geraldine. Lo más selecto de nuestra sociedad acudió allí por dos razones (que se completaban: la primera por rendir un justo y merecido tributo á la hermosura, á la virtud y al talento y después para protestar con elocuencia abrumadora de los ataques dirigidos á una muger extraordinaria cuya corrección se manifiesta en todos sus actos, en su vida entera.

El Circo estaba imponente. Los pasillos, los huecos intermedios, todo estaba lleno y no hay memoria de una entrada semejante, aún para obsequiar los artistas más famosos y apreciados.

Cuando Geraldine apareció en la escena y subió al trapezio para ejecutar sus arriesgados y extraordinarios ejercicios una salva de aplausos la saludó, continuando las demostraciones hasta terminar.

La zarzuela «La segunda tiple» pone de manifiesto la gracia y gentileza de Geraldine, dominando la escena como consumada actriz y cantando con excelente y bien timbrada voz en los diferentes tipos que representa. La secundaron con acierto la Srita. Marta Vallespir y D. Luis Marín, que sin pretensiones de ninguna clase accedieron muy gustosos á trabajar con la notable artista. Cuando salió á la escena comenzaron las demostraciones de entusiasmo que fueron creciendo durante toda la obra, por que Geraldine hizo gala de los encantos y cualidades que reúne. Al concluir la zarzuela, una ovación grandiosa se tributó á la beneficiada. Profusión de flores, coronas, palomas, poesías y atronadores aplausos prodigó el público á Geraldine, convertida en ídolo del público. Largo rato duró la imponente y cariñosa manifestación, levantándose el telón varias veces y repitiéndose las aclamaciones. La escena quedó cubierta con espesa alfombra de hermosos y perfumados «bouquets» y la Geraldine se destacaba como la más preciosa y exquisita flor de aquel improvisado jardín. De pronto, se restablece el silencio y la bella artista visiblemente conmovida, dice:

«A ser posible, dividiría mi corazón en menudos pedazos para repartirlo entre las bellas hijas de Palma y los nobles palmesanos. Sin merecer vuestros aplausos los considero como delicada expresión de vuestro afecto y simpatía y esta noche, que formará época en mi carrera artística, será una siempre viva.»

Tan delicadas frases, que demuestran una sensibilidad exquisita, fueron contestadas con una tempestad de aplausos y voces entusiastas, dominando aquel clamoreo una voz energética que dijo: «Vale eso más que todos los discursos de Solá». Entonces redoblaron los aplausos y el frenesí llegó á su colmo.

En la danza repentina volvieron á reproducirse las demostraciones y terminada la función la hermosa Geraldine recibió entusiastas y ruidosas muestras de admiración, por que el público no se cansaba de agasajar á la artista predilecta.

Entre los obsequios que hicieron á la señora Geraldine recordamos un ramo de flores monumental, magnífico con ricas cintas de raso, colores nacionales, en que se leía esta dedicatoria: «A Miss Geraldine, la más hermosa y eminente de las artistas—Sus entusiastas admiradores».

Una elegante abanico de marfil y raso, regalo de S. M. V.

Una tarjeta artística de «La Correspondencia».

Una polka titulada «Bella Geraldine», dedicada por el maestro Martorell.

Una artística pandereta, con el retrato de la beneficiada por D. A. Garau.

Una cadena de plata con dijes—Sr. Ruiz Castillo.

Una magnífica «corbeille» de flores, don Amalio Atherni y don Gabriel Magraner.

Dos preciosos bouquets de camelias y rosas, don Juan Lliteras y un admirador.

Terminada la función, la orquesta del Circo obsequió á la Srita. Geraldine, ejecutando algunas piezas de su repertorio en la fonda de de Mallorca, donde acudieron los amigos de la bella artista para felicitarla por el éxito alcanzado en su beneficio. Para todos tuvo Geraldine una frase espiritual y una sonrisa encantadora. El público, invadió la calle del Coquistador hasta que la Geraldine asomóse á uno de los balcones del hotel para despedirse.

El pueblo de Palma merece figurar entre los pueblos cultos. La manifestación de ayer y la viva protesta contra el elemento ultramontano demuestran que ciertas predicaciones caen en el vacío.

Por eso me decía un amigo refiriéndose al Sr. Solá:

Toma sogá, toma sogá.

Nosotros felicitamos cordialmente á la hermosa y simpática artista por su triunfo, mas importante en Palma donde aún pretenden influir los sectarios del oscurantismo, anacronismo de la época actual.

R. F.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Barcelona 15 12' 40 m.

Ha llegado el nuevo Gobernador civil de esta provincia señor Marina, siendo recibido en la estación por varios comisionados de las diversas agrupaciones del partido conservador.

Dicho señor ha traído el nombramiento de Alcalde expedido á favor del Doctor Robert, quien esta noche ha dado una conferencia en el Ateneo, sobre el tema «La raza catalana» siendo aclamado antes de empezarla con gritos de «Viva el nuevo Alcalde.»

En dicha conferencia habló del caciquismo.

Madrid 14 4'55 t.

Hoy han sido firmados los nombramientos de los Gobernadores civiles de Segovia y Baleares.

Ha sido teleografiado al doctor Robert, el nombramiento para Alcalde de Barcelona.

No se ha recibido ninguna nueva noticia acerca de la situación de los prisioneros de Filipinas.

Madrid 14 6 t.

El señor Silvela enviará una nota á Washington, recordando el tratado de paz, y en particular la cláusula que dice que el gobierno de los Estados Unidos gestionaría la libertad de los prisioneros, á lo cual se opone ahora el general Ottis.

En la sesión del Consejo de mañana se acordará en definitiva la fecha de la disolución de las Cortes y la de la nueva convocatoria.

Madrid 14 7'45 n.

Se ha recibido un despacho de Manila, dando cuenta de que la columna volante del general Waton, se desplegó en tres líneas con gran precaución atacando á los tagalos, causándoles unos 80 muertos y un centenar de heridos.

Madrid 14 7'50 n.

Manila.—El general Ottis ha ordenando al general Lawton, que se hallaba explorando los detalles de las posiciones del enemigo, que avance inmediatamente contra Malolos.

Madrid 14 8'15 n.

Washington.—Los americanos se hallan disgustados por los sucesos de Filipinas y dicen que desde el día siguiente de las victorias se necesitan vencedores para reempezar la campaña.

París.—El Presidente de la república Mr. Loubet ha indultado á 250 manifestantes que tomaron parte en los últimos sucesos ocurridos en dicha capital.

Madrid 14 11 n.

El señor Barrio y Mier espera órdenes de don Carlos, para decidir la conducta que deben seguir los carlistas en la próxima campaña electoral.

Se sigue comentando la conducta observada ayer por el señor Castellanos al visitar los cuarteles.

Hoy les ha visitado de nuevo elogiando la conducta de los oficiales, lo cual ha disminuido la excitación.

Los jefes de las brigadas revistas elevaron una protesta al Sr. Polavieja.

Se espera que la prudencia evitará un conflicto.

Los cañoneros que teníamos en las aguas de Filipinas los hemos vendido al filipino Reyes.

SANDALO SOL
 ESENCIA PURA de SANDALO
 con SALOL
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL
 con hipofosfitos SOL
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.--Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

¡ATENCIÓN! EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE

El medio más fácil, sencillo, cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías de Seguros, Compañías de Navegación, etc., etc. es el Anuncio; prueba de ello que en todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

Fíjense que el que más anuncia más prospera

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ--PLAZA DE SANTA EULALIA, NÚM. 10

se admiten para todos los periódicos de mayor circulación de Baleares á precios convencionales.

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA

Un anuncio tamaño corriente en primera página. Ptas. 15'00
 Un id. id. id. en segunda ó tercera id. , 10'00
 Un id. id. id. en cuarta id. , 5'00

Tamaños mayores á precios proporcionados
 Para los periódicos de la circulación de Baleares se admite en el Centro de Anuncios.—Plaza de Santa Eulalia, 10.

Por la noche ó bien en la imprenta de «La Almudaina», ó sino llámese al vigilante de la Plaza de Santa Eulalia.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
 apreciados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Estáanse estos medicamentos en todas las farmacias

PUNTO DE VENTA: Farmacia de D. Juan Valenzuela,

Plaza de la Cuartera número 2.

AGRICULTURA

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.

La Maravilla

MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos squinados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se inverta:

Abonos especiales para

- VINA
- NARANJO
- ALMENDRO
- ALBARICOQUE
- ALGARROBO
- CEREALES
- HIGUERA
- OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Ginert Añón dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Piñás depositarios de los citados, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolor de Estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, inapetencia, Vómitos, Extrínfinito, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Bilio, Convulsiones infantiles, Vómitos de las empujadas, y todas las afecciones del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado. Vata al por mayor y menor. FARMACIA GIOL, Póntica, R. BARCELONA

Valenzuela Efervescente

Moda y Arte

Revista de modas

Director: D. Manuel Salvi.—Clavel, 1.—Madrid

Corresponsal en Palma: D. Jacinto Vich.—Calle de Santo Domingo 9, Centro de suscripciones.

PIANOS

Son los mejores

Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento **MANASERO** Unión 33

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regalará un piano nuevo.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO

DE

J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como *catarros, bronquitis, toses pertinaces*, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralida (herba enquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchs*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños: como: *Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc. etc.*

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de su preparador.

J. SUREDA LLITERAS

Brossa, 9 — Palma de Mallorca